
  
 

 
 

Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εσωτερικών 
Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

 

Θέμα: «Ψηφιοποίηση της εκλογικής διαδικασίας για εξοικονόμηση 

πόρων και προστασία του περιβάλλοντος» 

 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το κόστος των πρώτων εκλογών της 21ης Μαΐου 

2023 άγγιξε τα 85 εκατομμύρια ευρώ. Το ποσό αυτό μοιράστηκε στο 

προσωπικό που έστησε τις εκλογές, σε προμήθεια προεκλογικού υλικού αλλά 

και στα Σώματα Ασφαλείας που ανέλαβαν να διαφυλάξουν το αδιάβλητο της 

διαδικασίας. Πιο αναλυτικά: 

62 εκατ. ευρώ δόθηκαν για αμοιβές του προσωπικού που απασχολήθηκε με τη 

διεξαγωγή των εκλογών. 

8 εκατ. πήγαν σε προμήθεια προεκλογικού υλικού όπως κάλπες και γραφική 

ύλη 

15 εκατ. πήγαν στα Σώματα Ασφαλείας που ήταν σε επαγρύπνηση για τη 

φύλαξη των εκλογικών κέντρων. 

Ως εκ τούτου, οι εκλογικές αναμετρήσεις του Μάϊου και του Ιουνίου 

στοίχησαν περίπου 170 εκατομμύρια ευρώ στα δημόσια ταμεία. 

Επίσης, τόνοι χαρτιού σπαταλήθηκαν για προεκλογικό υλικό όπως αφίσες, 

αυτοκόλλητα και ψηφοδέλτια αφήνοντας σημαντικό περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα, ενώ δεν συνυπολογίζεται το τεράστιο κόστος μετακίνησης 

υποψηφίων και ψηφοφόρων από και προς τον τόπο κατοικίας τους. 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία δεν είναι κάτι ουτοπικό, ούτε μια ευχή για το 

μέλλον. Εφαρμόζεται ήδη εδώ και σχεδόν 20 χρόνια. Η Εσθονία ήταν αυτή 

που έκανε τα πρώτα βήματα για να την θεσμοθετήσει σε εθνικό επίπεδο. Και 

πέτυχε στις εκλογές που έγιναν νωρίτερα φέτος (5 Μαρτίου) αυτοί που 

ψήφισαν ηλεκτρονικά να είναι περισσότεροι απ’ αυτούς που ψήφισαν διά 

ζώσης. Επίσης, εφαρμόζεται ήδη και σε άλλα κράτη με τεράστια επιτυχία, 

εξοικονομώντας ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους, διευκολύνοντας 

παράλληλα την ζωή των πολιτών. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Υπάρχει σχεδιασμός -και σε συνεργασία με το ΕΔΥΤΕ- για την 

ψηφιοποίηση της εκλογικής διαδικασίας στο άμεσο μέλλον;  

2. Μπορεί να υλοποιηθεί αυτό χωρίς την διαμεσολάβηση ιδιωτικών εταιριών;  
 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 
Μανούσος Γεώργιος Β2            

Δυτικού Τομέα Αθηνών 
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